

多彩石家庄 游客“high”起来

石家庄市旅游局局长 赵俊芳

石家庄的旅游新生活,近两年堪称幸福指数陡升。2014年,石家庄正在全力打造“革命圣地、千年古郡、青翠太行、幸福新城”的旅游品牌。石家庄市旅游资源丰富,分为红、绿、古、新四大系列,旅游产品也从过去单纯的观光旅游发展到了现在的工业旅游、农业旅游、健身旅游等新产品。

“红”是指以革命圣地西柏坡为代表的红色旅游。1947年,石家庄作为第一座解放的大城市,在这里,中国共产党建立了第一个稳固的城市政权,恢复发展了城市经济,为未来城市管理取得了经验,并提供了一个样本;在这里,孕育了新中国的雏形,新中国的财政、金融、新闻、教育、文化等事业起步、发展。可游览的红色景点有:新中国从这里走来的西柏坡革命圣地、新中国第一盏明灯的发祥地——汤沔水景区等等。

“绿”是因为石家庄西部太行山区,众多山脉相连,衍生出一批优秀的大行山水旅游景观,如驼梁、五岳寨、天桂山等,吸引了全国各地的旅游爱好者前来观光游览。

说到“古”,石家庄是一座千年古郡。它的古文化在正定历史文化名城、赵县赵州桥等景观身上得到了充分的体现。

“新”的出现更是让石家庄的旅游业呈现丰富态势,一大批新业态的旅游景区融入石家庄的旅

游大环境,如环城水系、叶子广场、金正海悦天地、空中花园等大批优秀旅游景区的建成和对外开放,都让石家庄的旅游越发挥煌。

河北省委省政府、石家庄市委市政府都对石家庄的旅游发展颇为重视并寄予厚望。河北省人民政府《关于进一步加快旅游业实现跨越式发展的若干意见》中提出:突出把石家庄建设成冀中南中心旅游城市和辐射全省的旅游集散地。以两大西柏坡红色旅游区为龙头,整合驼梁—五岳寨、正定古城、苍岩山、赵州桥、嶂石岩以及段家楼、伏羲台等周边旅游资源,加快把环省会地区建设成冀中南热点旅游目的地,形成促进全省旅游业跨越式发展的增长极。

2011年召开的石家庄市委九次党代会提出“要把石家庄市打造成为国内外热点旅游目的地城市,努力把旅游业培育成支柱产业”的发展目标。2014年《石家庄市政府工作报告》中提出:加快发展旅游产业,完善旅游服务体系,提升景区品位、加强形象宣传、建设精品线路,重点打造西柏坡红色旅游、正定古城和赵州桥历史文化旅游,嶂石岩、五岳寨、苍岩山等生态旅游品牌,力争全年旅游业总收入突破400亿元,增长20%以上,建设国内一流旅游目的地城市。

目前,石家庄市一共有56家开放的景区,其中有30家A级景区。这些景区的服务水平和质量管理,普遍得到了提升,在生态停车场、旅游厕所、游客服务中心等细节建设上,都取得了突破性的进展。按照《旅游法》的要求,石家庄加大了行业的旅游监管,积极发挥社会中间组织的作用,去年成立了石家庄市旅游协会,还探索成立了石家庄市旅游纠纷调解处理中心、石家庄旅游仲裁调解中心。

2014年,石家庄旅游要重点做好几件大事:一是强力宣传“革命圣地、千年古郡、青翠太行、幸福新城”这响亮的石家庄旅游新名片。二是要继续打造精品景区,推出新的旅游产品。进一步推出适合游客休闲度假的旅游产品,比如健康旅游、科技旅游、商业与购物旅游、文化体验旅游等。三是根据不同季节,推出不同旅游产品,让广大游客春天赏花踏青,夏天避暑休闲,秋天采摘健身,冬天滑雪泡汤。

石家庄旅游“high”起来!愿每一位来石家庄游玩的游客,玩得开心,玩得放心!



正定古城东大门

正定是国家历史文化名城、国家可持续发展示范区、中国民间艺术之乡、中国书法之乡,是南越王赵陀、常胜将军赵云故里,历史上曾与北京、保定并称为“北方三雄镇”,是河北省省会石家庄历史文化的根基,是具有千古之美的古城。

源远流长的历史,给正定留下了风格独特的名胜古迹,素以“三山不见,九桥不流,九楼四塔八大寺,二十四座金牌坊”而著称,现存国保9处、省保5处、县保24处,馆藏文物7672件。作为燕赵文明的发源地之一和古代北方文化交汇融合的前沿,正定集中体现了包容、多元的文化特点。

多年来,旅游业一直是正定的主导产业和支柱产业。早在上世纪80年代,正定旅游借当时《红楼梦》影视之势,打造了荣国府等人文景观,以其特有的模式开创了全国旅游业的先河,曾被誉为“中国旅游正定模式”。近年来,正定县委、县政府围绕“旅游带动战略”,确立了“经济强县、文化名城、旅游大县”的建设目标,全面加大了历史文化资源的保护、利用和开发力度,正定新老景区纷纷焕发新颜。

承九朝神韵 扬千古俊美 正定铸就旅游强县梦

赵珊 朱志辉

红楼文化经典 荣国府

荣国府是87版《红楼梦》拍摄地,如今已成为全国著名的旅游景区。1983年,中央电视台筹拍大型电视连续剧《红楼梦》,寻找地方政府共建“荣国府”临时外景基地。时任正定县委书记的习近平同志敏锐地看到了商机,如果能将“荣国府”建成永久性建筑,随着《红楼梦》的播出,既可提高正定的知名度又可带动正定旅游业的发展,随即召开专题会议研究,确定投资建设荣国府项目。

荣国府是根据古典文学名著《红楼梦》严格设计和建造的一座具有明清风格的仿古建筑群。荣国府分府、街两部分,占地面积22000平方米,有房间212间,游廊102间,采用明清五进四合院格局:青砖灰瓦,磨砖对缝,兽头滴水,筒式扣顶,雕梁画栋,游廊贯通,鹿顶耳房的格局,再现了“钟鸣鼎食之家,诗书翰墨之族”的富丽堂皇。宁荣街总长200米,占地面积15000平方米,街上旗帜招展,牌匾齐全,是参照乾隆南巡图设计的,再现了康乾盛世景象。府中“曹雪芹纪念馆”通过实物、图书、美术作品等展示了曹氏家庭由盛到衰的历史过程。荣国府自建成以来,《红楼梦》、《雪山飞狐》等200余部影视作品均拍摄于此,是中国较早的影视拍摄基地。



荣国府一瞥

五寺四塔 闪耀佛教智慧

正定古城内现存有5处寺院,其中最受推崇的就是驰名中外的隆兴寺。隆兴寺始建于隋开皇六年,距今1400多年的历史。它是首批全国重点文物保护单位、中国十大名寺之一,是研究宋代佛教寺院建筑布局的重要实例。寺内汇集了隋唐以来大量的建筑、雕塑、壁画等艺术珍品。梁思成赞誉“京外名刹当首推正定府隆兴寺”。

开元寺始建于东魏兴和二年,寺院塔阁对立的平面布局在世界上仅存日本法隆寺和这座开元寺。寺内须弥塔塔身全部由青砖砌筑,为九级密檐式方形塔,除塔身四角处饰有八尊力士外无任何装饰,看上去古朴稳重,端庄典雅。钟楼为国内现存唯一的唐代钟楼。华罗庚称其结构在建筑、物理、数学上均为难解之谜。

广惠寺始建于唐贞元年间,寺内的华塔属于罕见的花塔类型,上半部装饰有各种繁复的花饰,看上去好像巨大的花束。全国现存的花塔仅有十几处,广惠寺华塔是其中雕饰最华美、布局最为独特的一座。古建筑史学家张驭襄认为正定华塔是我国现存最早的金刚宝座塔。

始建于东魏兴和二年的临济寺为佛教临济宗祖庭。义玄禅师在此创立临济宗,后又传入日本及东南亚地区,在佛教界享有“临济儿孙遍天下”之美誉。每年亚、欧、澳及北美等地的临济宗信徒皆来朝拜。临济塔为八角九级密檐式实心砖塔,显得清秀玲珑,稳重挺拔。

天宁寺始建于唐咸通初。寺内的凌霄塔是一座砖木混合结构的楼阁式塔。塔身共分九级,每层塔身的高度自下而上逐层递减,每层塔身的收份逐层增加,使整个塔的造型给人以稳定柔和的感觉。凌霄塔最大特点是保存了塔心柱结构形式。我国最早建造木塔时多用此法,而现存实物唯正定天宁寺凌霄塔一例。

国、加拿大等国和港台地区的乒乓球队,先后承办了亚洲少年夏令营、国际青少年训练营和国内各类各级比赛,成为中国体育界和河北省的对外开放窗口。

基地除了培养乒乓人才外,还以体验项目融资、体育产业开发、体育赛事运营、体育文化交流等为内容,积极参与体育经济发展,扩大其在海内外的影响,使“国球之乡”成为正定的名片之一。强化基地的旅游功能也是发展的重点,分层次对游客开放。中国乒乓球运动成就馆将作为重点开放项目对游客开放,各训练场馆进行分级开放。在不影响训练的情况下,在游客集中的节假日安排表演赛等活动,激发游客的兴致。



训练基地内的训练馆

国球之乡 国家乒乓球训练基地

基地担负着国家乒乓球队在世界大赛前的封闭训练任务。1992年首次接待备战巴塞罗那奥运会的中国乒乓球女队,并先后圆满完成了国家乒乓球女队、男队的封闭训练任务25次。从这里集训后,夺得世界冠军52项(次)、奥运金牌18枚和多枚银牌、铜牌。邓亚萍、孔令辉、刘国梁、王涛、王楠、张怡宁、李菊、乔红、杨影、王励勤、马琳、刘国正等都是在这里训练后出征获得世界冠军的,因而正定基地被称为培养世界冠军的“摇篮”,基地被国家乒乓球队誉为“福地”。

目前,基地先后接待了瑞典、俄罗斯、法国、日本、韩国、美国、英

三国子龙故里 赵云庙

正定历史上涌现了很多出色的历史人物,以赵云最为著名。赵云,常山真定(今河北正定)人,字子龙,三国时期蜀国名将,身经百战无一败绩,世誉“常胜将军”。1958年,毛泽东同志在天津接见时任正定县委书记杨才魁时说:“正定是个好地方,那里出了个赵子龙。”

为纪念赵云将军,正定人民曾四次为其修庙,现存的赵云庙是1996年在旧庙遗址上重修的,占地20亩,建筑面积1500平方米,采用仿明清古典建筑结构,由广场、一进院、二进院、后院组成,造型古朴,气势宏伟。其主要建筑有山门殿、四义殿、五虎殿、君臣殿、顺平侯殿,在主殿的后院,还设有“子龙校武场”。门前广场上有赵云长坂坡救阿斗的雕像,再现了赵子龙的长坂雄风。如今在正定县城内的主要标志建筑等都以子龙而命名,如:子龙大街、子龙酒店、子龙学校、子龙广场、子龙大桥等,均体现了正定人民对赵云将军的推崇和敬仰,对子龙精神的传承。



子龙雕像

元曲创生中心

在中国古典文学史上,元杂剧——这一与“唐诗”、“宋词”并称的元代文学精华,有着极高的文学价值,是中华民族优秀的文化遗产,一直受到中外学者的重视,也成为文学领域研究的重要课题。元杂剧在真定(今正定)也曾异峰突起,繁盛一时。元杂剧创生、繁盛之地在北方,而真定是金末元初仅次于大都(今北京)却早于大都的杂剧活动中心。以白朴为首的真定杂剧作家群,为元杂剧的萌生和繁荣立下了丰功,在中国戏曲史乃至整个文学史上写下了璀璨的一页。其代表作有《梧桐雨》、《墙头马上》、《柳毅传书》等。白朴词曲艺术成就很高,文笔秀雅,与关汉卿、马致远、郑光祖并成为“元曲四大家”。为进一步传承中华优秀传统文化,加强对元杂剧的研究,正定县专门成立了元曲创生中心。深入开展了对元曲、杂剧的发掘、研究,加强与海外元曲、杂剧家和学者的交流,促进元曲、杂剧的整理、改编、演出,进一步扩大了元曲的影响。

正定精品线路

- 1、古文化游:南城门—广惠寺—临济寺—天宁寺—开元寺—风动碑—隆兴寺—荣国府—府文庙—县文庙—西城门。
- 2、古寺庙游:广惠寺—临济寺—开元寺—隆兴寺—赵云庙—天宁寺—府文庙—县文庙
- 3、休闲度假游:广惠寺—临济寺—天宁寺—隆兴寺—开元寺—滹沱河滨河游憩带。
- 4、乒乓修学游:广惠寺—临济寺—天宁寺—开元寺—隆兴寺—荣国府—乒乓基地。
- 5、赵氏后裔祭祖游:赵云庙—乒乓基地—荣国府—风动碑—开元寺—广惠寺—临济寺。
- 6、商贸旅游:广惠寺—临济寺—开元寺—隆兴寺—天宁寺—正定小商品城。
- 7、区域旅游线路:石家庄市—正定古城—灵寿五岳寨—平山驼梁—平山西柏坡—平山温泉塘—井陘苍岩山—鹿泉抱犊寨—石家庄市。

(本版图片由正定县旅游局提供)